

# 華夏導報

中華民國二十八年十二月五日

第一版 四期星

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 非賣品 第四七九四號

社址：中國文化大學編輯室 八六一〇五一一  
臺北陽明山華岡電話：轉四〇七·四六二

張林：長	行人發
黃李：吳	編輯
美臻：淑	美秀
雲雲	美秀

## 訓練導處 不要無照駕駛

據教育部統計，無照及未戴安全帽

騎乘機車為學生車禍傷亡之主因

(本報訊)「騎機車要戴安全帽並注意行車安全」，這是本校訓導處每一學期都要呼籲同學注意的事項之一。而為導正學生無照騎乘機車、騎乘機車不戴安全帽等行為，教育部特來函，籲請學校加強交通安全之宣導，以減少學生交通事故之發生。

依據教育部之統計，八十一學年度高級中等以上學校學生意外傷亡人數計有七六七人，其中車禍死亡一九五人，受傷一〇三人，佔意外傷亡總人數百分之三八·八五，而車禍傷亡學生中超過百分之八十均為無照及未戴安全帽騎乘機車者，為車禍傷亡之主因。

訓導處再度呼籲同學要重視安全、珍惜生命，切實力行「不無照騎乘機車，騎乘機車要戴安全帽」的守則，以確保生命的安寧。

### 今日演講

臺灣王柏鑑經理演講  
「廣播廣告製作」

(本報訊)史學學社今日下午三時

物理學社主辦之核能發電系列活動，今日在大典慈學社邀請華航副總經理朱承平演講「生涯規劃」。

△廣告系二年級科談核運轉與核廢料處理」，下午一時五十分入場。

△廣播系二年級師廖筆聰先生主講「從蘇俄傾倒核廢

今日上午十時至十二時，假大義422室邀請正聲廣播電

料處理」，下午一時五十分入場。

### 獎學金消息

(本報訊)萬國道德總會獎學金，

該獎助金名額為十名，每名五萬元，凡國內之公私立大學院校有關勞工、社會學、心理學等相關研究所之肄業研究生，能於申請之該學

(本報訊)土風舞社今晚五時卅分在大賢101、102室，教授以色列、英國、巴西舞。

△書法社今晚六時在大

典504室例行活動，由劉清

木老師指導。

△俄文學社今日至三十

日在大仁三樓社辦，拍賣

舊書刊。

△象棋社自今起恢復例

行活動，今晚六時卅分在

大雅餐廳，請名教練朱福

龍指導。

△釣魚社今晚六時卅分

於大義314室例行活動，講

足壘球：南友以

比2比1勝彰友；

屏友以2比0勝投

友；嘉友以2比0勝

比0勝桃友；二齊

比33勝投友；化友

以51比30勝南友；

勝中友。

△書法社今晚六時在大

德104室，召開社員大會。

△法文學社今晚五時卅

分在大雅餐廳後段，舉行

家族聚餐。

△文藝學社今日下午三

時在大義502室，召開社員

大會。

△大陸問題研究社今晚

五時在大賢208室，舉行「

查拉圖斯特拉如是說」尼

采思讀書會」。

△標準舞社今晚六時在

仁402室，由鍾錦全老師上

場。

△茶藝社今晚六時在大

義315室，介紹「茶壺」。

△華岡詩社今晚六時，

治新聞3C陳俊任或紡工

二林於政。

△法文學社今晚六時在

仁402室活動。

△攝影社今晚六時卅分

在大義201室，邀請名攝影

師劉亦泉老師講解愛德華

威斯頓作品。

△電腦社電玩班，今晚

仁407室，例行活動；中午

參加。

△象棋社在大典二樓前售票

，邀請總務李慧

意者請於今日起

至十二月一日的中

午十二時至一時或

下午五時至五時卅

分，前往大孝二樓

仁407室，由鍾錦全老師上

場。

△大陸問題研究社今晚

五時卅分在大義422室

，邀請美主任談「生涯規

劃」。

△羅浮群書展

美主任談「生涯規

劃」。

△英文學社今晚六時

在大義422室，舉行「

便當今日菜單為什

麼」。

△羅浮群書展

美主任談「生涯規

劃」。

△大陸問題研究社今晚

五時卅分在大賢208室

，舉行「

# 匯老百與洛巴

◎張玉胤 (作者現任西樂組助教)

盛夏的黃昏，用著興奮而發狂的步伐走在閃閃發光的百老匯大道上，轉過巷口，斗大的招牌寫著 The Phahtom of opera (歌劇魅影)，望著對街，搖滾的 TOMMY 眨著眼睛對你招手，隔著五十公尺外，Les Miserable (悲慘世界)，Cats (貓)，Miss Saigon (西貢小姐) 則場場爆滿了十幾年，心中不覺一怔，彷彿我正站在歷史的舞台上。

四百年前的某個黃昏，威尼斯的 Cassiano (卡西亞諾) 劇院中，觀眾聚精會神的盯著舞台上的歌手，只見觀眾們時而欣喜，時而啜泣。似乎此刻才能完全拋卻一天辛苦工作的疲憊。同一時間，巴黎、倫敦、漢堡等地的人們也正享受著一天中最快樂的時光。

您也許會問，這是個什麼樣的年代？沒錯，它叫巴洛克時代 (Baroque Era)，一個充滿奇幻、任性的奔放年代，當人們對古希臘、古羅馬文化產生懷疑的時候，一種新文化正在西、南歐如火如荼的燃燒著。突然間，流行及風潮從教堂宮廷蔓延到平民百姓，只要能夠創作，藝術不再是遙不可及的夢想。

而巴洛克音樂，就是在這種背景下產生的。多產的作品，多樣的形式，為這個時代譜下了永垂不朽的歷史地位，也為整個歐洲音樂開啓了光明的道路。另一個重要因素，則是樂器的改良創新及平均律的發展，這使得巴洛克音樂在曲式及演奏技巧上有了重大的突破，終至巴哈時代到達了顛峰時期，我們可由巴哈在科登任宮廷樂長時創作的布蘭登堡協奏曲以及二冊平均律鋼琴曲集得到印證。

綜觀巴洛克時期的音樂創作，可概分歌劇、聖樂及器樂三種形式，而其中任何一種形式的作品皆不勝枚舉。在歌劇中，蒙台威爾第的奧菲歐 (Orfeo) 開創了整個巴洛克時代歌劇主導其他音樂創作的地位。而聖樂曲則有神劇、清唱劇、彌撒曲及受難曲等大型作品。至於器樂曲，無疑是這個時代影響古典樂派甚至浪漫樂派最重要的一種創作形式，其曲式之複雜，作品之繁多，技巧之難深，實在不是三言兩語所能道盡，唯有透過分析、練習、欣賞，才能體會作品中的浩瀚與偉大。

當男女主角在座椅上留下的標誌一面具與紅玫瑰時，一齣動人的愛情故事也隨之落幕，觀眾投以熱烈的掌聲並起立向歌手們致敬。此時的我，心中所激動的，並不是炫麗耀眼的舞台布景，而是純然對真誠藝術的莫名感動。在回到旅館的路上，思索著音樂的過去、現在和未來，其實，它們不也只是一線之隔嗎？

音樂系從今日起，每週四晚上六時在大仁山葉廳，舉辦五場「從巴洛克到浪漫樂派」的鋼琴講座，由該系教學經驗豐富的鋼琴教授馮萱 (今日)、林麗月 (十二月二日)、黃麗瑛 (九日)、彭聖錦 (十六日)、朱象泰 (廿三日) 等指導。今晚由馮萱老師主講，演出同學為林恩美。

你是否曾經被拒於宿舍門外，不得其門而入而必須四處跟同學借宿的情形；你是否曾經冒著生命危險馳騁於仰德大道，只為能準時於晚間十一時趕回女生宿舍。也許這些都是你曾遭遇的問題；也許這不過是誇張的形容。然而女生宿舍於晚上十一時關門是否已不合時宜，卻一再被討論著。

當同學提出要求延長門禁，並舉出諸如：國家音樂廳、劇院表演活動常至十時結束，補習班上課也到十時的例子，說明不延長門禁時間勢必使住校同學犧牲很多的權利。此外，宿舍內並無提供餐飲之部門，當同學徹夜苦讀時，往往需挨餓或只能吃吃泡麵，而無其它選擇……

學校一再的以基於安全的理由拒絕延

長門禁。我們不禁懷疑十一時關門與十二時關門，安全上的差異究竟在那裡，其差異處是否該從落實校園安全做起，而不是拒絕

校能夠再加以考量。

學生會欲瞭解大雅、大慈住宿同學對

門禁問題的看法，提供學校作為施政的

考量。請填妥下列問卷後於十二月一日

前投遞至大雅、大慈館一樓之學生會福利部設置之信箱，有任何意見亦歡迎同

學中午至福利部反映。

延長門禁。希望學

校能夠再加以考量。

學生會欲瞭解大雅、大慈住宿同學對

門禁問題的看法，提供學校作為施政的

考量。請填妥下列問卷後於十二月一日

前投遞至大雅、大慈館一樓之學生會福

利部設置之信箱，有任何意見亦歡迎同

學中午至福利部反映。

延長門禁。希望學

校能夠再加以考量。

學生會欲瞭解大雅、大慈住宿同學對

門禁問題的看法，提供學校作為施政的

考量。請填妥下列問卷後於十二月一日

## 橋藝漫談

## 強迫王吃

印刷二A 王信凱・橋藝社提供

本週起介紹的是王牌合約的防禦。

♠ 6 4  
♥ A 10 5  
♦ K Q J 10 4  
♣ K J 9

北

♠ K 5 3 2                      ♠ 8 7  
♥ K Q J 9 7 4 西            東 ♥ 3 2  
♦ A 8                          ♦ 7 6 3 2  
♣ 6                             南 ♣ 7 5 4 3 2  
  
♠ A Q J 10 9  
♥ 8 6  
♦ 9 5  
♣ A Q 10 8

叫牌過程：擾他，那麼迫使莊家用手上的王牌王吃，也是

北 東 南 西 一個很好的主意。

1♦ - 1♠ 2♥ 西家首引♥K，夢家用♥A 盖吃，偷一局王  
- - 13♣ - 牌，結果西家的♠K 吃進。  
3♠ - 4♣ - 西家回引♥Q，贏得第2磴牌後，續引♥J，  
- = 莊家必須王吃，因為他需要馬上擠出♦A，而  
且不能再有失磴。莊家引出♦，沒有再敵王牌。這是聰明的打法，可  
是卻沒有什麼用處。

西家的♦A 吃進後，引第四圈紅心。夢家雖然可以用♠6 王吃，但是東家可以用更大的王牌超王吃。莊家這時只希望東家沒有更大的王牌來王吃。

莊家必須用更大的王牌超王吃，否則他的合約馬上就垮了。

王吃使得莊家手中僅剩下兩張王牌，西家卻擁有三張王牌。莊家最初比西家多一張王牌，可是他被迫王吃兩次紅心，因此他現在比西家少一張王牌。

莊家這時提王牌 A，希望兩個敵家都有王牌。果真如此，他清光王牌後，便可取得其餘已經建立的贏磴。但是西家還有三張王牌，其餘的都在可憐的莊家手上。

不論莊家怎麼打，他只能取得最後兩磴王牌，一磴方塊及一磴梅花。西家可以再贏得一磴王牌和兩磴紅心，使得合約不足三磴。保留最後一張王牌，引出梅花，對莊家來說是無益的。西家必須儘快地王吃，引紅心迫使莊家王吃，西家因此比莊家多出一磴王牌，保留手上的控制權。

如果西家首引王牌或梅花的話，他至少可以贏得九磴牌，完成合約的機會是很大的。對一個好的橋手來說，只要能有機會完成合約，他會冒著多丟幾磴的危險，不顧一切地完成它。

有時候，很可能你的王牌到了最後時要比莊家的王牌多。當你持有四張或更多王牌時，這種情形常會發生。尤其是你迫使莊家用手上的王牌王吃的時候。

注意「莊家手中」這四個字是很重要的。當莊家用夢家的王牌王吃時，對莊家來說是有利的。用莊家手上的王牌王吃卻不一定會有什麼好處。因此，如果你的王牌具有足夠的長度或強度去驅

導五花八門、詳盡至極。現在來談談日本知名企業—松下電氣產業的「高齡員工生活計劃」。日本松下電氣除了在經營戰略方面慧眼獨具之外，在導入最新勞務管理制度方面，也可說是日本企業的執牛耳者，松下的經營者們早已洞悉勞使（資）關係必須走向協力的方向，如此才能使經營管理得以落實，更求實在。譬如在一九四六年就提出「高效率、高薪資」的經營方針，一九六五年提出「週休二日制」，一九六六年提出「員工35歲擁有自己家（房子）」及「導入福祉性養老金」制度。其步調比日本一般企業快，故對日本的企業界而言，有率先而行的典範作用。

所謂「高齡員工生活計劃」的主體是以「高齡夥伴制」、「NFC（National Family Company）體制」與「生活設計援助制度」為主軸的福利制度。

## 勞工四／趙晴

以下則簡單介紹各制度的目的：  
 一、高齡夥伴制：其目的有二：第一，協助退休人員充實自己後半段的人生，並提供高齡者適當的勤務方式。第二，對擁有豐富知識、經驗、技能、判斷力的退職人員，給予再發揮才能的機會。  
 基於上述的兩個基本目的，而將其企業高齡人員的勤勤型態分為五個類型：

1. 半天勤務A制：只上上午四個小時的班。

2. 半天勤務B制：只上下午四個小時的班。

3. 隔日勤務A制：每日上班八小時，但採隔日上班，亦即一週上三天班。

4. 隔日勤務B制：每日上班八小時，但一週只上二天班。

5. 一週四日制：一週上四天班，但每天只上班四小時。

而且將勞動條件依職務內容分為三等級，薪資採時間給的制度。退休人員在退職三個月到六個月後，就可申請開始執勤，原則上契約期限為一年，但契約結束後可視情況續約。  
 二、NFC制：主要目的是針對企業內累積多年工作經驗與技能者，使其能對企業提出更多貢獻，直到65歲為止。  
 NFC是將選擇性自願退職制、高齡者的職業生活設計、高齡者的能力開發、再就職的安排給予合併，而設計出來的

了解以上制度後再來談談高齡員工生活計劃，其設定的時間相當早，主要是要求高齡從業人員能以自立自助的精神來做長期的設計，針對的輔導對象分二階段：第一階段是以48~52歲社員為對象，內容為入門講座；第二階段以55歲以上之社員為對象，內容為實際退職的應對策略。  
 對於這些輔導，提出一些特點以供參考：①自由參加②不劃分參加者的階級③可由夫婦共同參加④具高親和力的輔導⑤一切由輔導員與即將退休的人員來設計⑥費用約三〇〇〇〇日幣，由公司全部支付。  
 依據報告，其執行效果雖並未在企業經營結果中明顯的顯示，但由退職人員口中得知，大家都能自立計劃，對未來充滿信心，消除不安感，此種提高自立自助的精神輔導，對企業業務推展及安定現職工作人員，都具正面的影響。

## 月娘也感心落淚

文學三／小朋友

夜深沈，海獨醒，月光下浪潮依舊，依舊痴心低訴，一個難以忘懷的傳說……。早該是窮秋的天候，但那一夜卻異常的暖，是秋神臨去不忍，溫柔的回眸罷！這個謎樣的消息，透過海風輕拂，盪漾在我們彼此的心。午夜並肩坐在海邊，襲人而來的是股海的味兒，海的味兒是天工獨具的鹹，令人嗅後由衷歡喜，雀躍不已！夜不盡然全是一片黑戚寂靜，遠望去，漁火閃爍呼應滿天繁星；岸上潮聲更兼笑語，這般美好光景，全落入月娘明亮的眼中。

此番風情，若無知心好友相伴，豈不虛設？多年之後驀然回首，便縱有無限追憶、懷想，更與何人訴說？朋友，交心而已罷！抬頭仰望長空，但問月娘世間情為何物？浮生若夢，真心摯友能有幾人？萬般無可奈何，怎不令月娘也感心落淚！

人海沈浮聚散悲歡，儘管世事盡付韶光，一去不復返。且讓我們彼此相互珍惜，真心以待，一如那一夜抵掌而談，守著深沈的夜、獨醒的海和那滴晶瑩剔透的月娘的淚……。

# 愛以教育的互勉大立樹業精傳大系主聲慧沈

「傳薪」對大眾傳播系同學來講別具意義。身為第一屆同學，身負的責任是如何在往後的四年中樹立獨特的風格與傳統，進而讓這些異於別人的特質，永遠成為文大眾傳播系的特色。

身為第一任系主任，身負之責任又何嘗亞於同學，常常繫繞於心中的，除了日常的系務外，最令人煩心的常是如何讓文大傳系顯出特色來。從事教育工作四年來，深深體會教育工作，尤其傳播教育工作，更是需要用心、用愛來經營的。傳播學院王洪鈞院長勉勵年輕老師說：「無愛不成師」。無可否認的，我是深深受到王院長的影響。也因此，我認為往後系裡的大原則，應是如何以愛來教育學生。不過，愛並不是縱容，師長有愛並不代表學生可以為所欲為。

這裡所謂的愛，應是對同學的關懷，關懷同學的學業、生活。但我相信生活上的關懷與對同學功課上的嚴格要求是不相違背的。

另外一個特色，值得我們大家一起來努力的就是—專業精神與專業素養。身為一個傳播人，這二個特質是你們離開學校後，贏得別人尊重、提昇自己身份地位唯一途徑。不過，同學必需有一心理準備，專業精神與專業素養是必需經過長期投入與努力才會有所成的。與大傳系全體同學共勉。

在進入本文中心—後現代主義—之前，我們先理解何謂現代主義（Modernism）。如此行之，我們方能擁有效智識基礎，去討論這蔚為風潮且又與我們息息相關的文化情境。

美國社會學家丹尼爾·貝爾（D. Bell）在其著名的《資本主義文化矛盾》一書中有以下的表示：「有一種文化傾向、文化情緒或文化運動，已向社會結構發動進攻，持續了一又四分之一世紀。對於這一文化傾向，最能概括的術語是現代主義……。現代主義滲入了各種藝術。不過，從具體的例子來看，它似乎沒有單純的、統一的原則，包括馬拉美的新句法、立體主義的形體錯位、伍爾芙和喬埃斯的意識流……。」

由以上文字，可以歸結出一些關於現代主義的規則：（一）現代主義是一種跨範疇的文化狀態。（二）現代主義是反傳統的。（三）無論在文字上或繪畫上，現代主義作品的問世都是難以理解的。

歐文·豪對現代主義有一有趣的定義：「（一）現代主義／存在於對流行方式的反叛，它是對正統秩序的永不減退的憤怒攻擊。（二）筆行至此，筆者不擬再往下討論，畢竟，對現代主義的理解是爲了要讓我們更能掌

## 由新生盃球賽風波

### 看學生媒體在校園中的角色

新聞三C / 顏振凱

藉由新聞處理手法使「產生」的新聞趨向「客觀公正」是絕對必要的！

對於學生報編輯、記者在處理該則事務，進而確保學生權益，更是學生報

當前的任務！現今學生報上所見的報導及所呈現的言論，皆是由上述原則出發的。

在第十一期學生報中有關新生盃球賽報導，是基於部分同學向本報反映，要求本報處理此則新聞！而本報基本上是站在平衡報導的原則，期望讓兩造雙方的立場能具體表達，而孰是孰非則留待讀者本身去判斷！

新聞媒介並非絕對客觀的！爲何去進行一篇報導、採訪切入的角度，抑或編輯檯上的處理，均會受到媒介工作者主觀意識的影響！但我們相信，盡量的反映事實、多角度的呈現新聞事件，是新

聞媒體的責任！死守字面上的「客觀公正」對媒體工作者來說是不實際的，但

（作者現為學生報總編輯）

## 漫談

### 後現代主義

書評社／豆貢

的視點裡，後現代主義是被化約爲「晚期資本主義的文化邏輯」。

當然，這只是詹明信的理解，讓我們看看李歐塔

（F. Lyotard）怎麼說：

「我將後現代主義爲針對原敘事的懷疑態度。這種不信賴態度無疑是科學進步的產物，而科學進步反過來預設了懷疑。」

## 南投縣投風情特展

4·12~29·11：期日點地大典間

就了各階層的精英，今

日負笈北上求學者越來越多。然而，離鄉背井，隻身獨自北上求學的學子們，當課業上、生活中遇到困難時往往求助無門。因此，在南投縣旅北大專聯誼會的支持、鼓勵、贊助下，成立了南投縣旅北大專聯誼會，並於各校成立各分會。

南投縣旅北大專聯誼會成立至今已邁向第18年，希望藉著聯誼會的推動，結合衆多旅北大專青年，不僅在彼此情感的交流及課業上均有所助益，更期望日後在學生報內進行思考、批判。學生報生報的內容進行思考、批判。學生報工作上、生活上都能互相切磋照顧，期和過往中心時期「千仞岡」最大的不同，應在於它是份真正屬於學生、爲學生說話的刊物，而全校同學的督促，將會使學生報更進步！

在此，我們可以發現李歐塔與詹明信對後現代理解的結果不同。由於什麼呢？先賣個關子。萊希家詹明信（F. Jameson）在北大的講演中所揭示的：「當代的一切理論都必須視爲一種商品。」於此，我們可以知道詹氏對後現代的理解是與資本主義社會消費慾望爲其特徵之一。我們甚或更大膽的認爲，在他回事？情況似乎愈來愈有意思了，接著我們還有大名鼎鼎的傅科（M. Foucault）、德里達（J. Derrida）及總是令人訝異的德勒茲（G. Deleuze），當然，偉大的哈伯瑪斯（J. Habermas）又將如何捍衛他那現代性的哲學呢？

各位，這是一場戰爭，如阿圖舍（L. Althusser）所說的：「將哲學視爲一種武器」，但這也是一場嘉慶六時在大賢108室，書評社例行活動將討論「後現代主義」，備有資料。如果這還不能引你來到書評社，那就早早回家看「梅花三弄」吧！

有興趣參加的同學，可至大典郵局前書評社信箱，

投下您的級、姓名，我們將有資料提供您預先閱覽。

第二次的南投縣風情特展，並加強對南投鄉土風光及富、更多彩多姿的展示，以期有個更豐

富、更多彩多姿的展示，以期有個更豐